

“小厕所”改出“大民生”

——衡阳市农村改厕工作纪实

■本报记者 许珂

充分尊重农民意愿,变“要我改”为“我要改”

“去年,看着邻居家厕所一个个改造得那么干净,我十分羡慕,心想原来农村也可以跟城里一样卫生。所以今年我第一个到村里报名改厕。现在看着自家改造好的厕所,打心眼里感到高兴。”衡东县吴集镇红坪村七组村民朱林保深有感触地说。

“农村厕所改造并不容易。刚开始,许多村民嫌麻烦,认为改厕后菜地将会缺少肥料,又怕多花水费,所以不愿意改。”吴集镇镇长刘冬瑞告诉记者,为了解决这一难题,该镇遵循“办实事办好”的原则,一切从实际出发,充分尊重农民的意愿,不搞“一刀切”,坚持质量实效第一。同时,把改厕与垃圾革命、乡风文明建设等结合起来,创新形式,以点带面,通过微信、村村响、皮影戏等形式多样的宣传,打消大家的顾虑,充分调动群众积极性。2019年—2020年,全镇共改厕4088座。今年,全镇将完成2020座厕所改造,实现农村卫生厕所全覆盖。

吴集镇所发生的事,仅仅只是我市农村改厕工作的一个缩影。记者在采访中了解到,为了让农民能够真正接受改厕,我市始终坚持群众为主体,充分尊重农民意愿,把选择权交给农民。全市各级党委、政府组织镇、村干部走村串户调查摸底,印发《改厕政策明白卡》20万

份,反复向群众宣讲农村改厕工作的目的、作用及相关政策,大力宣传开展厕所革命对助力乡村振兴的重大意义,和群众分析旱厕污染危害和冬季如厕、洗浴的困难,帮助农民算好健康账、经济账。同时,在改厕过程中,对符合改厕条件的村民坚持自愿填报改厕申请表。未经农户同意,不得强行推进农户改厕。整个改厕过程必须公开透明,改厕对象必须进行公示,村务公开栏内要有各级改厕工作监督电话,畅通投诉举报电话,主动接受社会监督。这样一来,群众不仅充分了解了国家改厕政策,知晓了改厕技术要求,还拥有投诉举报电话,群众满意度达99%以上。

“人居环境要提高,良好习惯靠养成。愿意改厕早行动,公示之前先申请。省级奖补一部分,市里投入作补充。县财全力作配套,农户快乐参与其中……”如今,在衡阳农村,群众自发地用通俗易懂的语言编成各种小调,四处传唱,越来越多的村民通过耳闻目睹,亲身感受到改厕带来的变化,并踊跃投入其中,从最初迟疑观望的“要我改”变成了争先恐后的“我要改”。

严格控制改厕质量,变“脏乱差”为“净亮美”

青山含翠,游人如织……在珠晖区茶山坳镇金甲村,记者切实感受到,农村改厕改出了老百姓的新生活,改出了乡村发展的新思路,改出了一片新天地。

走进金甲村罗家湾组村民罗建衡的院子,掩映在花草树木之中的三格化粪池吸引了记者的目光。只见干净的水泥盖面上,整齐地摆放着几盆花草,让人很难相信下面是一座化粪池。来到家里的卫生间,记者不仅没有闻到异味,而且看到瓷砖铺就的地面、白色的抽水马桶,感觉特别洁净。

“自从改了厕,经过化粪池过滤,粪污水变成有机肥,可以直接浇灌果园、菜地,你看我家的果树长得多好看……”罗建衡一边打理着果园,一边美滋滋地向记者介绍着改厕后的变化。

在2019年前,罗建衡家的厕所还是非卫生厕所,由于地势低洼,一下大雨,房屋周围经常被水淹,严重影响生产生活。去年,政府统一组织,统一采购,统一施工,统一验收标准,对他家的厕所进行改造,采取“一体式三格化粪池+人工小微湿地”改厕模式,建起无害化卫生厕所,不仅解决了罗建衡家的生活难题,还建设了生态庭院,大大提高了生活质量。

“蚊蝇乱飞,臭气熏天”曾是农村厕所的真实写照。而如今,在金甲村,面貌已完全改观。“我们通过改厕并结合‘五小园’打造,将粪污处理后产生的优质有机肥直接浇灌在菜园、果园、花园里,既提升了村庄的

颜值与气质,还解决了农业生产有机肥不足的问题。”金甲村党总支书记廖震辉告诉记者,通过在粪池周边及房前屋后建设微菜园、微果园、小花园,在村域内打造出一个良好的农业农村复合生态系统。目前,该村通过建设生态庭院,已惠及农户300余户,建设菜地60余亩,果园10余亩,有力促进了农户增收。

采访中记者获悉,为了努力补齐影响群众生活品质的短板,近年来,我市坚持改厕与污水治理同步推进。在农村改厕中,主要采取了三种建设模式,即在生态敏感地区采用“三格化粪池+小型人工湿地”模式,在居住密度较大地区采用“小型污水处理设施+纳入污水管网”模式,在分散居住地区采用“小菜地就近消纳”模式,助力庭院清洁美化,提高农户收入,进而提升老百姓的获得感、幸福感。

“厕所不仅关系着村民自身的生活品质,还关系到农村人居环境整治和乡村振兴战略的推进。”市农业农村局负责人表示,质量目标是农村改厕的关键所在。我市针对农村改厕点多面广的实际情况,坚持好字当头、质量优先的原则,全面推行“首厕过关制”,统一质量目标认识,健全质量管控体系,落实责任机制,推进农村改厕工程建设标准化、管理规范化,全方位确保改厕质量,确保建一个、成一个、正常使用一个。

坚持群众全程参与,变“局外人”为“局内人”

在衡阳县西渡镇青里村,原先脏陋不堪的“旱厕”早已难寻踪影,取而代之的是一个个光鲜明亮的“现代化”厕所,清新的环境、充足的供水加上配套的化粪池,不仅有效防止了粪便污染源和土壤,还减少了霍乱、痢疾、腹泻等疾病的发生。

“和以前相比,真是一个天一个地。”家住该村大利组的颜国梁,是厕改的受惠者之一。去年,他与兄弟合伙盖起了新房,并全程参与了自家厕所的建设。

“从厕所图纸的设计到厨具材料的采购,从施工队伍资格的审查到竣工后的验收,作为村民代表的我全程看在眼里,容不得有一丝一毫的差错,这既是对自己负责也是对全村人负责。”颜国梁告诉记者,两年来,他积极投工投劳,不仅参与了自家厕所的建设,还参与了全村的厕所改造,真正实现了从“局外人”到“局内人”身份的转变。

记者在采访中了解到,我市始终把群众参与贯穿于农村厕所改造过程的各个环节,做到群众自己的事自己办自己管。如,在厨具招标上,对农村改厕化粪池产品进行统一招标采购,评标过程要有群众代表,产品的试用

评价由农民群众说了算;在施工监管上,全市各级都建立了由乡镇政府主管、第三方监理、村民代表监督的全方位监管体系,依据相关质量标准和《湖南省农村厕所建设技术导则》规定,对改厕工作实施全程监督管理;在组织验收上,按照“改造一批、核算一批、验收一批”的方式有序推进组织验收工作,分步开展资料验收、材料验收、工程验收和功能验收,验收组必须有群众代表,改厕效果由群众评价,把群众满意不满意作为验收是否合格的最终评价标准。

“推进农村‘厕所革命’,必须从农村实际出发,让农民参与进来,真正受益。”市农业农村局负责人表示,该局积极动员引导全民参与改厕行动,今年以来,已完成户厕改造2.6994万户,公厕改造19座,农村环境卫生状况得到了根本性改变。未来五年,衡阳全市范围内将计划完成逾50万户无害化卫生厕所改造,通过改厕与污水治理有效结合,大力实施村庄美化、绿化工程,走出一条建设美丽乡村、圆梦小康生活的特色路子。计划到“十四五”末,全市无害化卫生厕所普及率达到90%以上。

“厕所要革命,乡村更美丽。”如今,在衡阳农村,伴随着一个个卫生厕所的建成,群众卫生意识普遍增强,人民对美好生活的梦想正不断照进现实。

“厕所问题不是小事情”,习近平总书记强调指出,要把农村改厕作为乡村振兴战略的一项具体工作来推进,努力补齐影响群众生活品质的短板。

小厕所,大民生,不但关乎群众生活品质改善,更是城乡文明建设的重要方面。“厕所革命”动员号角吹响以来,我市贯彻省委、省政府部署,以提升生活品质为目标,以尊重群众意愿为前提,以保障改厕质量为基础,2019年和2020年完成农村改厕24.28万户。截至2020年底,全市农村卫生厕所普及率达到91%;一类县(雁峰区、石鼓区、蒸湘区)农村无害化卫生厕所普及率均达到90%以上。“厕所革命”,不仅提升了老百姓的“幸福指数”,也让村庄增了“颜值”,添了“气质”。



珠晖区茶山坳镇堰头村

群众点赞:“改厕真是件大好事!”

■本报记者 许珂

7月18日下午,在外面忙了半天的李晓兰,回到家顾不上休息,就忙着用化粪池里处理过的“液态肥料”给自家院里的小菜园施肥。她颇为自豪地说,“家里种的都是有机菜,卖到市场上,可抢手呢。”

这一幕发生在珠晖区茶山坳镇堰头村。自推进改厕以来,村里村容村貌连带农业生产环境大为改观,大伙的“钱袋子”明显鼓囊了起来,群众翘起大拇指称赞,“改厕真是件大好事!”

早在2019年,堰头村便开始了这项被称为“生活方式革命”的“厕所革命”。深受旱厕之苦的李晓兰在得知这一利好消息后,立即报名。“原来的厕所建在院子里,夏天臭气扑鼻,苍蝇蚊子满天飞。家里若是来了客,坐都坐不住。现在政府有补贴,我们只要花几百块就能换一个现代化厕所,当然求之不得。”

说着说着,李晓兰带着记者来到了房子后面的厕所。大约5平方米的厕所里,雪白的瓷砖一铺到顶,热水器、洗手台等一应俱全,干净又整洁。在便池冲水器旁边,李晓兰按下按钮,略为骄傲

地告诉记者,“知道我刚才浇菜的水从哪来吗?喏,就是从这里流出去的,经过化粪池处理后就用了,是不是既方便又节约啊。”

“推进厕所粪污生态治理,摸清农村生活污水现状,分类处理是重点。”堰头村党支部书记贺光权告诉记者,在“厕所革命”推进过程中,村里根据水质污染情况,将农村水体分为白水、灰水、黑水三大类。白水主要是雨水、地表水,通过明渠引流排放,可直接用于灌溉;灰水主要是厨房污水和洗涤污水,含有大量氨氮、总磷等污染物,利用水位自然落差通过暗渠管道、沉沙井、出口过滤池,从排水渠进入小湿地、大湿地自然消纳;黑水主要是厕所污水,经过处理变成肥料,发展有机农业。

“村里以前污水横流的现象已经一去不复返了。”李晓兰告诉记者,有些村民刚开始不理解,怕污水排不出去倒灌回来。现在这么一弄,村里环境好多了。蚊虫少了,污水不见了,变得很干净很卫生。不少以前在外面打工的村民现在打算回来,在家门口发展农业。

石鼓区角山镇利民村

“联户改厕”改出农家新生活

■本报记者 许珂

“我想修一个更好的厕所,和邻居家一样。”近日,石鼓区角山镇利民村村民陈元明在参观完邻居家新建的厕所后,有了新想法。

陈元明家的厕所是一个杂物房改造的,地面和墙面都用瓷砖铺就,虽说有现代化的便池,但这在利民村已落后了。现在,村里部分村民家的厕所又有了新标准:除了铺瓷砖、安装现代化便池之外,化粪池还应该具备雨污分离的功能。

什么是化粪池雨污分离功能?简单地说,就是污水联户处理系统。

近年来,利民村因地制宜建立了污水联户处理系统。该系统粪污处理过程分为四个环节:三格净化环节+厌氧池氧化水解环节+土壤渗滤环节+景观湿地环节。其中,厌氧池6立方米,通过管网可以收集周边8户农户家中生活污水(灰水)和粪污(黑水)。污水在池中进行厌氧水解酸化处理,去除有机物,再经地下管网流入土壤渗滤系统

深度净化,经检测后,还返到景观湿地。

“污水处理系统的突出特点是实现了日常生活用水(废水)和污水(粪水)相分离,运行零动力,后续管理零费用。”利民村党总支书记朱发荣说起这话时自豪之情溢于言表,“如今,在利民村,已有超过四分之一的村民自发改厕,625户完成无害化厕所改造,卫生厕所普及率达到100%。”

而村容村貌的变化和健康卫生条件的改善,让村民们对发展乡村旅游跃跃欲试。

“我们这边现在都是这种房子,厕所也跟城里一样,城里人很愿意来我们这租房,用于周末休闲。”顺着陈元明手指的方向看去,一幢幢具有乡村风情的精致小别墅在苍翠的树木掩映中,透着宁静舒适。陈元明告诉记者,现在不少人已将家中空闲的房间收拾出来,装修升级,准备好好干一场。

衡阳县台源镇东湖寺村

咱农村的生活条件越来越像城里了

■本报记者 向吟吟

传统风格的建筑与文化长廊融为一体,街道上三三两两的村民或休闲,或忙碌,漫步衡阳县台源镇东湖寺村,这一方乡愁处处可感可享。经过近几年农村人居环境整治,这里的村容村貌发生了巨大变化,处处洋溢着文明、和谐的气氛,村民的幸福感迅速提升。

这其中,最值得一提的是厕所的变化。“原来村里都是旱厕,住在城里的孙子嫌脏,假日里都不愿意回来。现在好了,改造后的厕所干净整洁,一点异味也没有,小孩们回家看爷爷奶奶再没有顾虑了。”村民老许感慨地说。记者在他家看到,改造后的厕所墙壁上都贴上了瓷砖,还有水冲设施,整个厕所明亮又干净。“现在咱农村的生活条件越来越像城里了。”老许笑着说。

2019年以来,东湖寺村着力抓首厕过关,统一施工队伍,强化宣传引导、政府奖补,整村实施农村“厕所革命”,全面消除露天粪坑、简易茅

厕。为有效推进农村人居环境整治,东湖寺村因地制宜采用“化粪池+湿地管理”“化粪池+庭院消化”和“管网收集集中处理”等多种污水处理模式,通过化粪池、生态池净化处理,实现农村污水达标排放。据统计,全村已累计改造农村卫生厕所282个,旅游公厕4处,卫生厕所覆盖率达100%。

老许就是村里第一批进行厕所改造的家庭之一。“以前家家户户都是老化粪池,污水直接排到马路上,不仅臭烘烘的,蚊子还多。”老许说,如今不仅没有臭味,处理后的水都是干净的。

老许家使用的化粪池,是村里推进“厕所革命”中应用的“三格式”过滤化粪池,由3个相互连通的密封粪池组成,粪便由进粪管进入第一池然后依次顺流到第三池,处理后的水质可达到Ⅲ类。老许说:“村里家家户户都有小菜园,栽种了各种瓜果蔬菜,经过三格化粪池处理的肥水也不会像传统农家肥一样臭气熏天,影响环境,用来浇蔬菜正好呢。”

